

创新创业引领新晋江鞋服产业跨界融合



随着经济发展进入新常态,一场经济转型升级的暖风正在晋江吹开。在这“风口”大时代,大众创业、万众创新的时代巨轮已经起航,“敢为天下先,爱拼才会赢”的晋江企业家们深知,要实现新发展,根本出路在创新,核心在科技。

■ 林源清

晋江人有“爱拼敢赢”的创业激情、“敢为人先”的创新意识,为了见证和拥抱这波澜壮阔的创新大时代,晋江的企业家们正以过人的胆识、创新的思维、务实的行动挺立潮头。

对于晋江来说,当前最有效、最直接地推进创新就是要发挥企业的主体作用,以“机器换工”、“电商换市”为主要切入点,大力引导企业围绕主业,向“四大”(大数据、大生态、大文化、大健康)和“四新”(新技术、新材料、新能源、新模式)等领域拓展升级,推动企业加快向价值链高端迈进,让更多优秀企业家带领企业向创新型、智慧型企业发

机器换工减负上阵

3年前,哈尔滨工业大学机器人研究所研究员蔡宇祥初到晋江时,被眼前所见的制造业集群规模深深震撼,这里的产能远远超过世界上很多发达制造国家。

但他也发现了一个明显的短板,这里的自动化、智能化应用不协调,很多企业引进

的都是世界上最先进、最高端的设备,在生产线上段自动化、智能化程度非常高,但后段包装大多都是处于人海战术的现状,他形容为:“巨人的身子,侏儒的大腿。”

“这简直就是一大张白纸,在等待我们书写,这是多么巨大的创新创业空间。”满怀激情的蔡宇祥和晋江市政府建立合作关系,共同成立晋江-哈工大机器人研发中心,整合哈工大庞大的智力资源,建立一支包括两院院士、长江学者、20多个博士、10多个研究员在内的技术研发团队。

3年来,蔡宇祥马不停蹄带队深入晋江企业,提供上百套技术改造方案,其中22家企业列为“数控一代”示范工程。比如,针对纺织行业常年面临的经编织机断线难题,他主持开发了“自动断线检测系统”,实现了断线自动检测、自动停机,避免坯布废品的产生,大大提高了产品质量。目前,这套系统已经在华宇公司安装成功,全部投用后可为该公司降低次品率5%,节约原料1000吨,同时提高人力效率300%,节约人工成本1600万元。

近年来,为帮助传统产业转型升级,晋江市委市政府从企业实际出发,出台一系列措施扶持公共创新服务平台建设,比如,对市政府引进的公共服务平台,各项补助奖励

最高可达500万元。在政策的撬动下,短短两三年时间,晋江已引进国字号科研机构6家,建立4个院士工作站,创建省级以上技术中心、重点实验室共49个,与20多家高等院校签订战略合作协议,实施79个产学研合作项目。这些机构入驻以来,累计直接服务100多家企业技术创新,为企业节约成本6000多万元。

据统计,晋江现有32%以上的规模以上企业(共524家)应用或部分应用智能化、自动化装备,拥有先进数控设备及自动化生产线2.3万台套左右。至2020年,晋江制造业将基本普及数控化,对先进数控设备及自动化生产线的需求量达到20万台套以上。届时,各行业智能化改造替代人工累计将达到10万人左右。

电商换市跨界融合

新常态引发新概念,比如“互联网+”、“体育+”、“文化+”、“旅游+”、“绿色+”等概念,一旦与企业、与产品融合,其促进效应将可能是颠覆性的,甚至可以让一个产品变成一个产业。

跨界融合,催生大量商机,同时也考验企业的智慧。站在跨界融合的风口,与其被动冲击,不如主动冲浪。一批晋江传

统企业通过先行先试,借助“互联网+”找到了新蓝海。比如,梅花伞借助网络游戏,实现华丽转身,突飞猛进;恒盛立足“爵士兔”品牌,引入“文化+”,形成以鞋服箱包与动漫产业相结合的立体产业;贵人鸟与虎扑跨界合作,引入“体育+”,成为国内体育第一股;利郎全面融入水墨和青花瓷等中国元素,在传统和时尚碰撞火花中,引领今年流行热潮;冠达星搭建云商平台,已经布局了2万个零售终端……可见,跨界融合,将创造海量新价值,成为发展新蓝海。

据统计,目前晋江30%生产性企业(总计约2万多家)运用电子商务开展B2B业务;20%的企业建设自有网站,全市共有6000多家淘宝商户;2013年晋江电子商务交易额380亿元,2014年交易额达500亿元,名列全国县级市前列。

对晋江而言,跨界融合优势明显、正当其时。因为晋江的产业雄厚、集群明显,为跨界融合奠定了坚实基础,而城市经大规模更新改造,正处于城市业态大繁荣、大发展的最佳时机,企业大可以借此契机,推动制造业服务化,实现一二三产融合发展,大力发展战略性新兴产业,努力在跨界融合中实现跨越发展。



伊利:创新之路永无止境

■ 郑青莹

在中国营养学会第十二次全国营养科学大会儿童营养与健康卫星会上,来自全球多国的营养专家把关注点聚焦在牛奶的作用和功效上。伊利作为目前中国规模最大、产品线最全的乳制品企业,荣获了“营养促进贡献奖”,其针对儿童营养健康的创新产品更获得专家以及社会公众的赞誉。

创新在路上

在多年的发展过程中,伊利一直坚持自主创新,不断提高产品的附加值。从对“乳糖不耐”进行的多地试验从而创新出了伊利营养舒化奶到搜集母乳数据建立“伊利母婴研究中心”从而推出伊利金领冠系列奶粉,伊利都用坚持不懈的努力向大众昭示了伊利创新的成果。

截至2014年底,伊利累计专利授权量为1682项,其中,外观设计专利授权数量为944项,发明专利授权数量为364项,实用新型专利授权数量为374项。其中,发明专利的授权率继续以绝对优势稳居国内乳业首位。此外,伊利的专利保护覆盖液态奶、奶粉、酸奶、冷饮、原奶等领域,是国内唯一一家两次获得中国专利优秀奖的乳品企业。

经过多年发展,伊利已经建立了多个领先的技术研发和产学研合作平台,持续推动行业创新。未来,伊利将会一直奉行创新在路上的准则,推出更加适合消费者的产品,引领我国乳业行业的成长壮大。

实验室经济

创新是企业发展的不竭动力,是企业发展的基石。纵观伊利多年的发展过程,可以看到创新意识融入到了伊利发展的各个阶段,从产品升级到技术创新,从奶源基地到检测系统。截止到目前,伊利的高科技、高附加值产品占比已经高达40%,居业内首位。

“实验室经济”,是伊利在多年的发展过程中总结出的创新观点之一,它指的是企业依靠自身建设的实验室,或与高校、科研院所的实验室紧密联合,将企业敏锐的市场导向性和科技界智慧结合在一起,为实验室科研方向提供指导,同时为实验室自身很好的技术成果转化提供协助。伊利的发展,不断感受到实验室经济的巨大效能,也不断推动实验室的更多建立和合作。目前,伊利集团已经建立了三级研发平台,构建了伊利集团的实验室经济主体。

除了“实验室经济”的概念外,伊利还提出了“创新三步法”:在创新的过程中,“找位”是为了避免创新的无序和盲目,鼓励更有方向的创新;“定位”是体现创新的斗志,找准了方向后扭住不放;“到位”是实现创新的必要条件,要做好先锋和后勤,保证创新的人才在岗位上干得起劲。

以“用全球的优质资源更好地服务消费者”,在乳业全球化态势的发展过程中,伊利提出的这些观点都表明了伊利对市场需求的透彻把握,以及对前沿科技成果的充分理解。从而使企业成为科技与市场紧密结合的关键环节,进而发挥出实验室的创新效应和经济效益。

创新和国际化

作为行业的领导者,伊利深知乳业这样一个传统行业创新对于企业的重要意义,也时刻的感知到创新时代给人的压迫感。正是这种压迫感,促使伊利更加源源不断地用创新来支撑业绩的不断走强,这也是伊利保持稳定增长的关键所在。

创新的背后,必然也是企业对创新的鼎力支持。从与瓦赫宁根大学合作建立起迄今为止规格最高的海外研发中心,再到与新西兰林肯大学达成乳业全产业链科研合作,伊利在“反式创新”的思维下,常温酸奶安慕希、“舒适性”奶粉托菲尔、兼具“低乳糖好吸收”特点的舒化中老年奶等具有全球领先的创新成果不断涌现。

除了创新,伊利还不断迈大其国际化的步伐。截至2014年底,伊利共投入约124亿元用于奶源升级与建设,与美国最大的牛奶公司DFA共建全美最大奶工厂,并与意大利斯嘉达达成战略合作。伊利通过持续的整合全球资源,让全世界都看到了其国际化的战略步伐。



“智慧城市建设有些什么思路?”“该如何来进行创新应用?”5月29日,国家住建部智慧城市第二期大讲堂暨兴文县党员干部月末学堂(第五期)在该县石海剧场开讲。国家住建部专家杨柳忠、李建平、吴洁、皮定均等出席,并作了专题讲座。

本次学习是兴文县“天府人文讲坛·兴文分坛”第一期活动。“天府人文讲坛”是在四川省委宣传部领导和指导下,由省社科联主办的覆盖全省的有较大影响力的大型公益性社会科学普及品牌。据悉,为把思想建党落到实处,兴文县以“兴文大讲堂”为统领,以“月末学堂”为形式,围绕学习习近平总书记系列重要讲话精神这条主线,在每个月末邀请全国名家学者来兴文作专题讲座,通过名家辅导学习,让党员干部学以增智、学以立德、学以养性、学以提能,推动幸福苗乡、清雅兴文建设。图为大讲堂活动现场。

张云杉 本报记者 何沙洲 摄影报道

小榄企业家分享产品创新秘诀

■ 郑平 叶冬霞

在中山企业界,小榄企业家以其务实的风格独树一帜,是全国“隐形冠军”最集中的地区之一。面临全球性产能过剩、“工业4.0”和“互联网+”浪潮冲击,小榄企业家有何应对之策?他们有哪些经验值得借鉴?

6月3日下午,首届“榄商梦”论坛举行。围绕“产品创新”这一主题,长青集团董事长何启强、光阳电器总经理陈少藩、向荣脚轮总经理李有枝等企业家齐聚一堂,与数百位听众分享心路历程。

“创新是企业发展的原动力”

脚轮用途广泛,一直以来只被人们当做配件而非一种产品。但在今天的国内外市场,向荣脚轮已成为高端品牌的代名词,是德国和日本企业有力的竞争对手。从配件到产品,向荣究竟是如何实现的?

“我们是从贴牌产品起家的,但从上

周开始,向荣一个贴牌产品也不做了。所

有的外销产品都是自主品牌”。李有枝底

气十足的开场白,引起听众的强烈兴趣。

“产品创新我觉得也没那么复杂。简

单来说就是最好的材料加上最好的设

计”。李有枝说,从决定做自主品牌那一刻

开始,向荣就下决心用自己的设计,颠覆

脚轮产品的低端形象。多年前,向荣在设

计中引入汽车元素,让脚轮成为时尚产

品。从1985年开始创业,30年来收获了

四桶金”。天朗电器董事长胡文章今年

刚满60岁,体型和神态却如同40岁出



头羊。陈少藩说,当初切入台灯市场时,国内已是巨头林立。经过详细的市场分析,光阳决定从差异化产品、个性化产品入手,专门生产学生用的书写台灯。

当年,光阳开发出一款造型像挖掘机

的台灯,几个月之内就畅销1万台。尝到甜头的光阳又研发生产了“海豚”“幼苗”

“雪山飞狐”等多款经典台灯,其中“海豚”

上市15年以来一直畅销不衰。

“产品是制造企业的根本,创新是企

业发展的原动力”。对于产品创新,陈少藩

感触颇深。

“好产品不能闭门造车”

与国内大多数制造企业一样,中山企

业的创业史,大多沿着“配件一代产品

—自主研发”的路径演进。专注电源开

关的中山天朗电器,就是这样一个典型。

“我从1985年开始创业,30年来收获了

四桶金”。天朗电器董事长胡文章今年

刚满60岁,体型和神态却如同40岁出

头,这得益于他30年来从不间断的体育

运动。

胡文章回忆说,创业之初天朗电器专

为格力、美的等企业提供塑料配件,5年内

就完成了厂房、资金的原始积累。进入90

年代,天朗开始进入电工市场,打响了自

己的品牌。特别是在外销过程中,海外客

户的高标准让天朗迅速成长。

专业生产搅拌机的峻国电器,同样是从海外代工起步的。该公司董事长李成志回

忆,刚创业时峻国电器一直做低端产品,

利润微薄。2005年国家调整出口退税政

策,公司“亏得一塌糊涂”。这让李成志

认识一个真理:一定要开发自己的产品。

近年来电商兴起,峻国电器在国内发

现了市场蓝海。在进军国内市场过程中,

峻国电器凭借多年的海外产品代工经验,

迅速打响品牌。

对于产品创新,壹比壹环保科技有限

公司总经理李兆枝也有深刻的感受。

“环保空调能节省大量能源,但产品刚

刚上市时,客户投诉不断。”李兆枝说:

“这让我认识到,所有的产品创新都不

是小团队自己折腾出来的,而是走出去

倾听市场的声音”。意识到这一点之后,

李兆枝多次把产品带到日本,大量听取

了日本客户的优化建议,从而使产品在

当地占据了席之地。

倾听用户的声音,光阳电器则走得更

远。陈少藩介绍,目前光阳电器正在借助

电商平台收集大数据,分析消费者的兴

趣,并试图通过电商平台启动新产品的众

筹开发。